



本書為何日生主任走訪世界各國骨髓庫的尋根過程，也見證了骨髓移植的艱辛。

他以人文關懷的視角出發，帶領大家親炙全世界第一位骨髓移植成功的醫師、諾貝爾醫學獎得主愛德華·湯瑪斯博士，也遠赴美、英、德國，及日本、中國大陸等地，參訪各國骨髓庫籌建創建的愛的接力。

除了讓大家瞭解骨髓移植的來龍去脈，也詳實紀錄了醫學界和勸髓志工們為白血病人及血液疾病患者付出的努力；不僅傳遞醫療新知，並在捐髓者與受髓者身上體會生命的奧妙與可貴，這些血淚交織的故事令人動容，也讓我們對於生命更加珍惜與感恩。

慈濟醫療日誌

# 心的軌跡

生命的美，在病苦中淬鍊、在淚水中淘洗、在笑容中感受；  
這是一個拔苦予樂的地方，一個感恩知足的天地。

# 玉里

## 急中生智 溫馨過新年

二月四日

過年前隨著春節腳步逼近，玉里慈濟醫院的同仁因應返鄉人潮及遊客人數增加，也加緊腳步做萬全的準備，期望以有限的人力及空間，提供高品質的醫療服務。

### 巧思變通擴張急診 同仁甘願在院過年

根據以往的經驗，過年期間民眾爲了滿足口腹之慾，腸胃道症狀的病患不少，然而這類病患到急診時，症狀往往無法立刻緩解，需留在急診室治療數小時。玉里慈濟醫院的急診室留觀床本來就少，空間也小，平常加到十床就已是極限了，每次碰到了極限，張院長便憂心起來，「再有病人來怎麼辦？」「病人要躺哪裡？」

爲了讓病患得到良好的服務，也讓醫護同仁在忙碌的工作中，得以順利處理、照顧病患，張院長想到一個不錯的方法：利用圍簾將一樓候診區封閉，再將陪病椅搬來變成臨時病床，這樣就變成一個第二留觀區(臨時留觀區)，門診改到二樓診間，病患也隨之疏散到二樓，如此一來，一樓即成爲急診區，二



護理人員惠婷抽空幫忙照料四個月大的小傷患。

樓爲門診區，減少了混亂的場面。

過年期間，從除夕開始，急診人數隨之增多，到農曆初三的時候達到最高峰，爲平常的三倍；其中大約三成是初診病患。除夕到大年初四期間，急門診服務總人次達到一千一百多人次，每天均有四十個同仁爲守護民眾的生命與健康甘願付出，其中有八位同仁更是整個年假天天上班，成就其他同仁得以休息的機會。

### 同仁忙碌之餘 主動當褓母

二月一日(大年初四)凌晨，三民地區發生自小客車因天雨路滑，爲了超車而對撞的車禍，隨同前往現場救護的昌澤利用手機傳回現場訊息，告訴急診室同仁有七、八人受傷，急診室在接獲訊



院長的巧思將一樓候診區區隔成第二留觀區。第二留觀區發揮預期的效果。

息後立即開始疏散病患，將病情較輕的留觀病患轉入第二留觀區(即臨時留觀區)，將重症區與急診留觀區空出，預備給即將湧入的傷患。沒多久，救護車分別送入三名傷患，兩名男性成人與一名四個月大的小女嬰，正當大家忙著為病患檢查的同時，小傷患一直哭鬧不已，但找不到媽媽前來安撫。

原來，兩名男性分別是小女嬰的爸爸與舅舅，而同車媽媽被救護車送往玉里榮民醫院，直到清晨兩點半左右，才轉送到玉里慈濟醫院來。

因為小女嬰的爸爸與舅舅均受傷，無力安撫及照顧小女嬰，護士惠婷不忍心看小女嬰不斷哭泣，於是在百忙之中，還抽空幫忙照料、餵奶。已經忙了一

天，好不容易可以歇息的惠婷，看到小女嬰可能因為驚嚇過度而啼哭不已，她勇於承擔地充當臨時保母，抱著小女嬰到處走動，想盡辦法安撫小女嬰，直到抱著小女孩走出急診室，這才安靜了下來。

院長跟惠婷說：「辛苦你了！」惠婷笑著說：「不會啦，這是我應該要做的。」

舅舅的皮肉傷及小女嬰耳後撕裂傷，處理後已無大礙，小女嬰的媽媽在經過骨科林紹錚醫師的手術，爸爸的腹部鈍傷在經過張院長的治療之後，在今天順利出院，從新竹遠道而來的他們，在離開之前不忘向每位醫護同仁道感恩，並在顧客意見反應單上寫著：「每位人員

都親切，而且對我照顧有加，人說在家靠父母，在外靠朋友，真的讓我感到有很完善的照顧，感恩。」（文/張玉麟、唐昌澤 攝影/張玉麟）

## 關山

### 少女的心願

一月二十一日

再過七天就是農曆春節，潘永謙院長帶領同仁及師兄師姊專程來到瑞源阿慧(化名)的家，祝福她新的一年學業進步，同時也讓阿慧過個不一樣的新年。



### 轉介關懷身心障礙家庭子女

阿慧的媽媽有輕度身心障礙，爸爸於離婚後不知去向，因此母女倆相依為命，媽媽從事採茶工作賺取微薄工資，阿慧哥哥重度身心障礙，於署立玉里醫院療養，幸好每月還有數千元補助，生活勉強還過得去。

二〇〇四年五月底瑞源人醫會義診，老師帶小朋友來檢查牙齒，同時將國小六年級的阿慧轉介給關山慈濟醫院，隔天潘院長即與師兄姊至阿慧家關懷及瞭解如何協助。

### 青春期的女孩實現小小心願

今年阿慧已經念國二，潘院長非常細心，特別提醒同仁阿慧已十五歲，又是女孩子，一定有喜歡的衣服、鞋子、帽子等物品，於是同仁問阿慧是否有想要的禮物，院長會幫她達成。

很少上街的阿慧跟著師兄姊及同仁到賣場去買鞋子、外套，顯得特別緊張但又

潘院長把阿慧最喜歡的鞋子送到她手中，祝她新年快樂。



潘院長和木工師傅討論讓書桌穩固。

高興，經過一番掙扎挑好了鋪棉外套，E世代的年輕人很有「主見」，穿在身上的外套顏色可是很重要的一件事，從鞋子一定要買黑色復古帆布鞋更可印證。因為很少像一般小孩可享受豐富的物質生活，阿慧當天的小小心願，是想吃麥當勞，因為上一次吃是好幾年前的事了。同仁便繞到麥當勞門市，點一份套餐，滿足她的小心願。

### 把握機緣付出愛心 惜物打造學習環境

今天一行人所帶來的禮物，除了昨天買的外套、鞋子，另有同仁所捐出來的衣服、鞋子、帽子，還有秀華同仁知道

阿慧家沒有書桌寫功課，特地將家裡的書桌捐出來，還先請工務組祈佑整理、打點，恢復新穎的面貌。最重要的是贈送一台二手電腦給阿慧，希望她課餘可練習電腦功課，但為了避免阿慧沉溺網路，潘院長堅持暫不提供網路，希望她好好認真於功課上。師兄姊也鼓勵阿慧要努力於功課上，因為即將升上國三，功課壓力會更大。

因為有基金會，所以才有機會與阿慧結善緣，也因為善緣，隔壁施工的師傅也自動協助補釘書桌，院長怕地不平，書桌會搖晃，更是與師傅再三討論，希望給阿慧一個更好的學習地方。

看著阿慧害羞的感謝院長及所有人，潘院長說下次會協助阿慧補齊斷掉的門牙，讓她能更漂亮！所有的人也都很高興，因為若阿慧的生活變得更亮麗，學習效益更高，個性變得更活潑，那就是因為我們都曾參與過！（文·圖/楊柏勳）

# 花蓮

## 試管寶貝兒「回娘家」

二月九日

有對夫妻抱著小女孩，拿著一盒水果禮盒來到醫院，他們說要「回娘家」。今天既不是大年初二，而且地點又在醫院裡，這句話，聽在旁人耳裡，一定會

覺得很奇怪。但是走上大愛樓三樓瞧瞧，馬上就能找到答案了。

今天真的是李先生一家人「回娘家」的日子！因為他們是回到慈院婦產科來，為今天舉辦的「生殖醫學中心揭幕儀式」與「試管嬰兒尋根大團圓」活動而回來的。原來他們的寶貝女兒就是慈院的試管嬰兒呢！

今天回來的試管寶寶共有十三位，年紀最大的已經滿七歲了，最小的才四個月大。其中有一對三胞胎、三對雙胞胎（其中還包括一對龍鳳胎）。大大小小的小朋友集合在一起，可真是熱鬧。還好婦產部主任朱堂元早就規劃好一個親子空間，讓孩子們可以在遊戲區裡自在的玩耍。

朱主任表示：那是我家師姊（楊婷舒師姊）設計的。雖然她人不在，但是她把圖設計好，然後交給她的學生去執行。今

天就有兩位婷舒師姊的學生前來親子區協助。

### 無子苦 有子也煩惱

慈院的第一位試管嬰兒陳彥文，今年已經七歲，而且上小學了。今天，他的媽媽繞美春女士帶著他和弟弟一起前來。她在分享時表示，

三胞胎拿著醫療團隊送給他們的成長照片合影。



小孩都已長大的醫師們滿足地抱著慈院的新生兒，享受「含飴弄孫」之樂。(左為丁增州醫師，右為石副院長)

其實她一開始並不想來，而不想來的原因是不願回憶求子那段時間的孤獨。因為，當初她的想法，完成不被身邊的人接受，所以她必須獨自面對「求子」的一切過程。

求子而得子，總該心想事成，總算苦盡甘來了吧！繞女士表示：「問題更多！」怎麼說呢？原來有了孩子之後，孩子的健康、教育等問題也跟著來。哎！無子苦，有子也煩惱。

她在分享時，便當場請教在場的醫師們：我的小孩一歲九個月時發生車禍，當時有腦震盪現象。現在上學後，走路



還會跌倒，跑百米賽跑時，別人可以一口氣跑到終點，他卻要跌倒兩次才能到達。

林欣榮院長聽了之後，馬上找彥文來測試，教他單腳在原地跳五下，在看過了彥文測試了左右腳之後，院長又問彥文：

「媽媽叫什麼名字？」「一加一等於多少？」彥文都可以對答如流。測試完畢，院長請繞女士放心，因為孩子的表現都很正常。

而回娘家來的李先生一家人，

林欣榮院長當場測試陳彥文的反應能力。





生殖醫學中心揭幕。

也應邀上台親自將水果禮盒送給丁增州醫師。李太太在分享時，沒說上幾句就哽咽，可知當初他們求子時之苦。難怪他們今天是以回娘家的喜悅心情，回來向丁醫師致謝。

## 拓印成長的足跡

爲了今天的活動，生殖醫學中心的團隊成員們，也安排了大腳與小腳拓印的活動，記錄孩子的成長。並把爸爸、媽媽及小朋友剛出生時及現在的腳印拓印下來，並送給他們帶回家保存。

同時，團隊成員們也製作了孩子們從出生到最近的照片，用繩子串成一串，也一一的送給每一位小朋友。

原來，一九九九年慈院即誕生了第一位試管嬰兒，自從一九九六年尹長生主任創辦試管嬰兒實驗室起至二〇〇五年爲止，共誕生了二十位試管寶寶。又由於現在七對夫妻中就有一對不孕，不孕的人數不在少數，而本院生殖實驗室於二〇〇五年十一月擴大改建，又添購新儀器，並於今天正式成立生殖醫學中心。

生殖醫學中心成立後，將擁有與世界同步的最新人工生殖技術，且有全程照護的團隊，今後花東地區不孕求子的夫妻，將不用再翻山越嶺東西奔波，就能順順利利圓滿天倫之樂的美夢。(文/程玟娟 攝影/謝自富)

# 大林

感恩做中得歡喜 好漢不怕病來磨

二月十三日

一位流連在賭博電玩店的年輕人，卻在彎下身做環保中，感受到莫名的歡喜心。終於，他改掉了打電玩、抽煙、四處玩樂的習性，在志工服務中找尋人生的意義。

「因為生病而更想來當志工！因為看到更多的病人。」今年二十八歲的吳政

昌正在呼吸照護病房裡整理著尿布、手套、口罩……。好不容易不讓媽媽再為他的行為擔心，但病痛卻在不久後找上門來。面對大家眼中的絕症，他坦承心情還在調適中，但癌症並沒有擊倒自己，而且因此更想到醫院當志工。

趁著這一回的化學治療結束，政昌和媽媽一同留在醫院當醫療志工。「雖然有時覺得頭暈，不過還好啦。」做完化學治療之後讓政昌感到有些疲勞，但卻影響不了他做志工的意願。

**做環保回收 讓他和過去判若兩人**

大家口中描述的政昌是很沉默的年輕人，但摘下口罩後，他其實很活潑、



「因為生病而更想來做志工。」吳政昌不怕病磨，反而把握機會發揮良能。



戴著口罩、毛線帽的吳政昌，幫忙臥床病患翻身按摩。

健談，臉上總是笑嘻嘻的。可以很明確的感受到他的熱情，除了頭上帶的那頂毛線帽以外，是絲毫感受不到他是有癌症、剛做完治療的人。當然，和三年前的自己比起來，早已判若兩人。

從國中就有抽煙習慣的政昌，在當完兵後，回到霧峰和媽媽一同在一家縫紉機的工廠做塗裝。但正常的生活背後，每逢假日，政昌卻是日以繼夜的沉溺在賭博電玩店中。除了電玩，在年輕人身上看得到的習性、嗜好，政昌都沒有放過。

但奇妙的是，當頭疼不已的母親央求政昌和她一起去做環保時，他卻非常聽

話的跟著來到回收站。一做下去，歡喜心就不斷的湧現，後來，他可是自己主動去做環保。後來師伯鼓勵他出來培訓慈誠，就這麼一步一步的與慈濟的緣越結越深。當然，一些壞習慣就這麼戒掉了。

### 生病做志工 安定起伏心

去年八月中旬，「肚子很痛，想上廁所。」政昌說，醫師檢查時說可能是腹部有腫瘤，先吃藥。到月底去看另一位醫師時，卻被醫師質問為什麼不馬上開刀，自己也很迷惑。一直到九月初實在痛到必須彎腰、難以忍受，終於進了開

刀房。

原本都還瞞著媽媽自己的病情。但最後化驗的結果竟是惡性腫瘤！體貼媽媽的心，終究得讓媽媽知道，和自己一同度過這次考驗。

在呼吸照護病房裡，許多都是插著管，躺在床上看似奄奄一息的阿公阿嬤。「就像自己的阿公一樣，也是癱在床上許久，最後插管在醫院往生。」政昌回想起這段就覺得難過，但想想現在自己還能自由的行動，已經是幸福許多了。在做志工當中，漸漸讓自己的起伏的心安定了下來。

## 加護病房裡看見奇蹟 生病當假期

「要好起來！要加油！」雖然大部分的阿公阿嬤總是無神的看著前方，幫忙補充床邊櫃裡尿布的政昌總會輕喚著。可是這這一天，病房裡出現了讓醫護人員都覺得不可思議的事。在老人家之中，退伍沒多久、才二十二歲的俊良顯得突出。

「俊良的母親每天都守在病床！」政昌說，俊良的媽媽很累，不禁想到自己的母親對自己的照顧。可是俊良一直都沒有醒過來。才退伍沒多久的他原本在麵包店做師傅，不久卻疑似腦膜炎、發燒而緊急送醫。後來轉到呼吸照護病房就一直沒有反應。針對抽搐的情況，都已經用到最後一線的藥物，通常，會用到這種藥物的病人，是沒有任何希望的。

但俊良卻奇蹟式的醒過來，實在很難讓人相信！或許除了醫護人員不放棄的持續對病狀的控制，還有母親每天的呼喚吧。爲了幫俊良擦澡，政昌也過來幫忙按住腳，因爲俊良不僅醒了過來，身體的力氣也很大。現在除了對抽搐的症狀控制，也可以逐步開始進行呼吸的訓練了。

「沒有怨嘆啦，就是逆來順受，把自己的心調適好就是了。」政昌笑著說著。還得要拜治療的因緣，這一次治療讓政昌可以請假到下個月；而完成了大林的志工後，還要把握機會到花蓮當醫療志工，難得的生病假期，當然不可以輕易浪費掉囉。

而在銷假回霧峰工作後，還有人文真善美的攝影志工等著他歸隊呢。(文、圖/于劍興)

# 台北

## 用心讓腫瘤無所遁形

二月九日

健康的壯漢，有沒有可能生病呢？不痛不苦的身體，有沒有可能潛藏危機呢？什麼症狀都沒有，卻被檢查出腫瘤，及時處置，這樣的生命，真是很有福報啊！

## 嚼口香糖胃痛 發現膽結石和胰腫瘤

去年十二月中旬，夜晚十點多，正值壯年的儲先生，突然因胃絞痛到慈濟醫院台北分院急診。經醫師檢查，可能是喜愛嚼食超涼薄荷口香糖的儲先生，當晚也許因空腹即嚼食口香糖過於傷胃，所以引起胃絞痛，問題不大，休息休息即可，不需要擔心。

但是細心的肝膽腸胃科主任王嘉齊醫師為儲先生做超音波檢查時，卻發現儲先生膽囊裡躲著一顆不算小的結石，繼續用超音波巡視，又意外的發現儲先生的胰臟似乎有一攤陰影，為了慎重起見，王醫師為儲先生進一步做電腦斷層掃描，並安排在一月住院檢查，以磁震造影確定腫瘤位置及大小。

一向健壯的儲先生，覺得自己一身輕鬆、沒病沒痛，怎麼會因嚼食一顆口香糖，竟然演變出一顆結石、還有一個不知是好是壞的腫瘤，真是令人難以置信。

### 急診巧遇慈濟師姊 因緣奇妙

儲先生是景美區朱文姣師姊的會員，過去幾年，一向都是儲太太私下為儲先生繳納功德款。直至去年夏天，因儲家老菩薩往生，多位慈濟師姊前往參加告別式，儲先生深受感動，與慈濟真正結緣。這次入院急診時，竟然因文姣師姊車禍急診，兩人在急診室相遇。有機會

與文姣師姊對談，

聽師姊闡述生命的意義；住院期間，更受到文姣師姊及慈濟人的關懷，甚至麻醉師為他做麻醉評估、王嘉齊醫師與伍超群醫師為他做檢查時，還向他道感恩……，除了深受慈濟人的誠懇而感動，更讓他大嘆「因緣」啊！

驚嚇不只一樁，急診當天，半夜兩點多，儲先生仍在醫院急診室中注射點滴時，儲太太接獲大伯的電話，通知儲先生的車子不見了。完全弄不清狀況的儲太太回答說：「是啊，因為到醫院急診，所以車子停在慈濟醫院外的停車格裡。」大伯又告知：「不對、不對，車子被兩位煙毒犯偷開去新莊犯案，不過，目前已找著，記得到新店分所去備案。」折騰一夜的儲太太，心想這一夜可真長、真多事啊！還好，天亮了，一切都過去了。

### 住院開刀 開始幫助別人

過了年，昨天(二月八日)，一般外科主任伍超群醫師以微創手術為儲先生開刀，歷時四個多小時的手術中，除了拿出一顆漆黑亮麗、光滑飽滿、宛如龍眼核般的膽結石，還將胰臟中的腫瘤切除，把躲在身體裡的小頑皮拿出來，還儲先生一個健健康康的好身體。

住院期間，毫無任何症狀與疼痛感覺的儲先生，一會兒去安慰同房的病患、或是開導病患家屬，一會兒又幫忙提醒鄰床徹夜未眠的看護工，該為全身大汗



儲先生感恩生病的機緣，讓他得以反省自我，也感恩太太為他所做的一切功德。

完全不知魚兒將死的痛與苦。這回住院，儲先生在深深懺悔的過程中，手翻文姣師姊贈與、上人註釋的《無量義經》，雖然經中文意不能完全瞭解，卻也警惕自己，從此不僅修

的鄰床老先生換衣服了……，儲太太說，簡直就是同一病房的領班，儲先生則表示，幫助人的感覺真好，出院之後，一定要跟著文姣師姊做志工，還要現身說法，鼓勵那些遲遲不敢面對疾病的病患與家屬，勇敢接受治療。更要感恩醫師們，因為他們多用了一點兒心，幫儲先生找回健康的身體。

### 修正生活方式 積極做好事

過去一向嗜愛釣魚的儲先生，因一場未預警的疾病，深深檢討自己，過去的歲月忙著工作，不知人生目標；也會因工作忙碌，沒有耐心與孩子說話，而任性發脾氣；爲了調適工作上的壓力而耽溺於釣魚趣事，卻未意識到釣魚時，爲了省一個釣鉤，總是狠心的扯開魚鰓，

正自我的生活方式與飲食習慣，還有與孩子相處的方式……除此之外，還要積極做個幫助別人的志工，就像文姣師姊所說，只是不做壞事不害人是還不夠的，還要積極做更多好事，才不枉做人啊！

病榻上，儲先生忍受傷口麻藥剛退的痛苦與頭痛的現象，開懷的表示：感恩生病的機緣，讓他得以反省自我，感恩生病的機緣，讓他決定做志工，更感恩生病的機緣，讓他有機會向太太感恩她爲他所做的一切功德，才有今天的福報啊！（文/黎芳玲 圖/吳建銘）

